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INFO SUL PIEDE D’ORO

Il Podismo Sportivo del Varesotto asd è iscritto al C.S.I. Centro Sportivo Italiano.

Tutte le gare sotto il marchio del Piede d’Oro potranno godere di assicurazione per la Responsabilità civile (Cattolica Assicurazioni)   come previsto dalla Legge Regionale  27 marzo 2006, nr.6.     

( sul volantino dovranno apparire sia il logo del Piede d’Oro che quello del CSI, come forniti).        

Inoltre tutti gli atleti iscritti al Piede d’Oro (quelli con il pettorale) godranno anche di assicurazione per gli infortuni (Cattolica Assicurazioni)

La sintesi delle due polizze è visibile al seguente indirizzo: http://www.csi-net.it/documenti.

La nostra posizione è un po’ anomala, in quanto a tutti gli effetti promuoviamo marce non competitive dimostrabili dalla quantità di gente che cammina o che si presenta sporadicamente per fare del movimento, ma le classifiche e le premiazioni ci mettono in condizioni di essere considerati agonistici, il che ci porterebbe ad avere responsabilità diverse in ambito di copertura assicurativa personale.

Nelle marce non competitive non esiste alcun obbligo da parte dell’organizzazione e chi partecipa si assume ai sensi della legge prevista dal D.M. 28-2-83 ogni responsabilità.

L’organizzatore della manifestazione resta invece responsabile per tutto quanto possa accadere a terzi o agli iscritti alla manifestazione “agonistica”.

Naturalmente questo vuole anche dire che nei piazzamenti non potranno essere premiati atleti non iscritti al piede d’oro in quanto iscritti alla manifestazione come amatori.

Gli stessi atleti che spesso partecipano già  a più manifestazioni durante l’anno avranno comunque la possibilità di iscriversi al piede d’oro in maniera tale da godere della copertura assicurativa in ogni gara a cui parteciperanno e inoltre di potersi vedere riconosciuti i piazzamenti ottenuti.

A volte capita che in alcune manifestazioni intervengono atleti “prestigiosi”.

Purtroppo a parte la pubblicità alla gara che ciò possa portare non sarà possibile premiarli come “assoluti” in quanto non coperti da assicurazione se dovessero farsi male durante la gara e l’organizzazione ne dovesse rispondere.  Potranno eventualmente essere “premiati” con un riconoscimento meritorio, ma fuori dalla classifica generale.

Tutto quanto potrà essere discusso e chiarito meglio a voce in sede con i membri del Direttivo in cui tutti gli organizzatori, vista la particolarità della situazione, sono invitati a presentarsi almeno un mese prima della manifestazione.

Sui volantini e libretti pubblicitari dovranno comparire per iscritto tutte le norme, per non incorrere in controversie di nessun tipo, che sotto riportiamo:

norma sulla responsabilità per le marce non competive:

“la manifestazione è coperta da assicurazione RC stipulata tramite il C.S.I.

la volontaria iscrizione e partecipazione alla manifestazione è considerata anche tacita dichiarazione di idoneità fisica per questa attività sportiva amatoriale non competitiva. L’organizzazione pertanto, che in base alle vigenti normative non è tenuta a richiedere certificato medico di buona salute del partecipante, considera con l’iscrizione l’idoneità fisica  inerente la normativa di legge prevista dal D.M. 28.2.83 sulla tutela sanitaria per l’attività non competitiva e declina ogni responsabilità civile e penale per quanto fisicamente possa accadere, prima durante e dopo la manifestazione. In particolare non saranno presi in considerazione reclami o infortuni causati dal mancato rispetto del regolamento del Podismo Sportivo del Varesotto e dalla inosservanza del Codice della Strada, dalle partenze anticipate o dalle deviazioni del percorso tracciato dall’organizzazione.”
Norma sulla gara agonistica:

“la manifestazione agonistica è dedicata ai soli atleti iscritti al Podismo Sportivo del Varesotto muniti di regolare certificato medico sportivo in vigore.
Pertanto potranno partecipare alla premiazione solo gli atleti in regola con quanto sopra.

Tutti gli altri iscritti parteciperanno a tutti gli effetti alla manifestazione non competitiva
Loghi da inserire sul volantino
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COME ORGANIZZARE UNA CORSA PODISTICA OMOLOGATA   PSV – CSI
1 assegnazione compiti: Definire bene tutte le “cose da fare” sotto riportate e incaricare e suddividere bene i compiti alle persone, essenziale avere un coordinatore che verifichi che tutte le varie persone facciano quanto deciso.
2 individuazione del percorso  - La lunghezza del percorso ufficiale è consigliabile sia contenuta in 13/16 km se pianeggiante/misto, in 9/12 km se misto, in 7/8 km se in salita e in 4/5 km per l'alternativo (corto).
L’organizzazione generale diventa più complessa se il percorso si svolge nel centro città anziché in periferia o in campagna, in quanto si necessità di un maggior numero di persone per segnalazione percorso, intervento di un maggior numero di vigili urbani e necessariamente richiesta di chiusura strade almeno per un paio d’ore.

Quindi è necessario che il percorso venga, prima di essere divulgato, approvato dal comando dei vigili urbani che potrebbe richiedere delle modifiche per questione di sicurezza degli atleti e degli spettatori.

- è consigliabile proporre già delle vie alternative affinché con le loro pretese non    stravolgano integralmente il progetto iniziale.

-è consigliabile sfruttare dei passaggi nei giardini pubblici o comunque in altre zone verdi da alternare all’asfalto;
 -Il percorso lungo e quello corto possono svolgersi sullo stesso tracciato nella

parte iniziale per poi suddividersi e raggiungere il traguardo da parti diverse, senza mai più

incrociarsi.

3 richiesta permessi vari – dovrà essere inoltrata alla polizia locale, nel caso in cui ci fossero passaggi nei giardini pubblici dovrà essere richiesta autorizzazione preventiva anche al verde pubblico o alla forestale. La domanda dovrà contenere:


data e luogo della manifestazione, titolo della manifestazione , percorso : allegare una piantina o comunque indicare la sequenza delle vie previste dal percorso ed eventuali variazioni, orario eventualmente richiesto per la chiusura delle strade.


Nel caso in cui ci fossero passaggi su terreno privato  chiedere il permesso alla proprietà.

LA GARA

Indicare il luogo di ritrovo della gara con frecce direzionali, meglio se quelle fornite dal Piede d’oro, in quanto subito riconoscibili dagli atleti, a partire dall’ingresso del comune luogo di svolgimento o dalle uscite autostradali o dalle arterie principali.

Predisporre frecce direzionali per i parcheggi e i luoghi di iscrizione e di assistenza Piede d’Oro.

Predisporre all’iscrizione della gara 2-3 persone, costo iscrizione 4 euro adulti e 3 euro fino a 14 Anni, senza riconoscimento

Disporre i parcheggi auto il più vicino possibile al luogo della partenza della gara. Meglio avere degli addetti che coordino l’arrivo e il parcheggio delle auto.
Le linee di PARTENZA e ARRIVO devono essere evidenziate con opportune segnalazioni,

gonfiabili o manifesti di indicazione. 
a) LA PARTENZA: deve essere fatta possibilmente in un punto della strada più largo possibile, in un rettilineo di almeno mt 300. Mai in prossimità di ripide discese e curve strette.
b) IL PERCORSO:  dovranno esserci uomini muniti di bandierina ad ogni incrocio, per garantire la massima sicurezza ai concorrenti, al pubblico e ai veicoli circolanti. Sugli incroci con strade ad alta percorrenza di traffico o comunque sugli incroci in cui le auto verranno deviate chiedere intervento di forze dell’ordine in divisa. E’ obbligatorio  l’uso delle frecce del Piede d’Oro stampate su carta per la segnalazione del percorso almeno 2 per  ogni incrocio, anche se presidiato, e altre frecce ogni 300-500 metri, questo per evitare eventuali contestazioni nel caso in cui degli atleti possano sbagliare strada. In città in genere non è consentito di pitturarle per terra con la calcina.
Dietro cauzione di 30 euro, a chi ne' farà richiesta, il P.d.o. potrà fornire cartelli plastificati formato A2 e A3 con frecce direzionali del ritrovo, del parcheggio, del percorso. Tali cartelli si potranno ritirare la gara precedente insieme all'arrivo e podio, e resi la gara successiva.
Per le categorie maschili e femminili fino a 14 anni il punteggio per la classifica è assegnato

sul percorso corto che deve essere previsto in ogni gara. La partenza del percorso ridotto dovrà

essere organizzato per avvenire 5 minuti dopo lo sparo del percorso intero quando non sia

addirittura possibile farlo avvenire in direzione diversa, e con almeno una staffetta in bicicletta.

Particolare attenzione dovrà essere dedicata al bivio tra i due percorsi con l'apposizione di cartelli di dimensione minima 50x70 sul bivio e ulteriore avviso almeno 100 mt prima dello stesso.

ESEMPIO:


Inoltre dovranno essere indicati tutti i km sul percorso e l’ultimo.
Predisporre delle biciclette o anche moto per staffetta apri e chiudi corsa (SERVIZO SCOMPA MOTO IMPORTANTE).
c) L’ARRIVO:  dovrà essere mantenuto sgombro e libero da ogni ostacolo per le volate finali.
L'ordine di arrivo dei partecipanti deve essere regolato con la consegna di un tagliando

numerato progressivamente.

E' richiesta la presenza di  2 addetti che verifichino la presenza del cartellino d'iscrizione della gara, nel caso un podista ne sia sprovvisto verrà squalificato dalla gara (andrà comunicato numero pettorale agli addetti pdo dell'arrivo)
E’ consigliabile, se viene fatto in uno spazio largo, predisporre un imbuto di almeno 40/50 metri che può essere fatto con transenne  che permetta anche il montaggio di n.6 striscioni degli sponsor psv.

E' consigliabile che partenza e arrivo siano nello stesso punto, in modo da rilevare con le barriere chip  il tempo esatto di partenza e arrivo di ogni singolo podista.
Di seguito disposizione antenne chip e transenne di delimitazione, quando non e' possibile organizzare un arrivo come sotto contattare il Piede D'oro per valutare delle alternative.
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La domenica precedente alla propria gara, circa alle ore 11,00, in concomitanza con lo smontaggio e al ritiro dell’ arrivo, podio,  frecce, ci sara’ un briefing nel quale si chiariranno eventuali problematiche.
L’organizzazione della gara monterà e smonterà l’arrivo (ARCO GONFIABILE, GAZEBO, TRANSENNE) e il podio, per questa operazione serviranno 3/4 persone, coordinate da un addetto psv, la mattina della gara dalle ore 7,45  (75 minuti prima della partenza della gara).
ASSISTENZA MEDICA: E’ obbligatorio un servizio di autoambulanza che potrà sostare nell’area di arrivo per tutta la durata della manifestazione. Dovranno però essere piazzate sul percorso persone munite di telefono o radio che possano richiedere eventuale intervento dell’ambulanza nel caso di infortunio degli atleti. 
d) RISTORI: Sui percorsi di 8/12 km è necessario predisporre un servizio di ristoro a metà percorso composto da acqua naturale e frizzante, te caldo o freddo a seconda della stagione, zollette di zucchero e fettine di limone. Si consiglia in questo ristoro di mettere due persone
 All’arrivo altro ristoro come sopra e in più pane e marmellata e nutella, o brioches o biscotti. Se   disponibili quintini di latte. Si consiglia di mettere almeno cinque persone a questo ristoro.
 Nei mesi di giugno e luglio o sui percorsi oltre i 12 km, sono consigliabili due ristori lungo il percorso, anche solo   con acqua, zollette di zucchero e limone.   --- vedi anche approfondimenti ---
e) PREMIAZIONE/PODIO- E’ poi obbligatorio predisporre una premiazione Gruppi (almeno 15). In caso di gruppi appositamente creati: oratori, scuole, amici di… anziani di… ecc, fare una premiazione a parte; una premiazione ad estrazione del Piede d’Oro indicate dal direttivo in un numero di 10 premi di valore non inferiore a € 6,00;  una premiazione per i classificati “assoluti” (almeno 5+5) per primi uomini, prime donne, primi bambini e bambine (almeno 3+3) fino ai 9 (anni di compimento)  e primi ragazzi e ragazze (almeno 3+3)  dai 10 ai 14 (anni di compimento).

	Tabella Premiazioni

	Premiato
	n. premi obbligatori
	n.premi consigliati

	Gruppo
	15
	15

	Podista piede d'oro ad estrazione
	10
	10

	Assoluti uomini
	5
	10

	Assolute donne
	5
	10

	Assoluti bambini fino 9° anno di compimento
	3
	3

	Assolute bambine fino 9° anno di compimento
	3
	3

	Assoluti ragazzi da 10° al 14° anno di comp.
	3
	3

	Assolute ragazze da 10° al 14° anno di comp.
	3
	3

	Totali
	47
	57


I premi potranno essere di qualunque natura ad eccezione dei gruppi in cui dovranno essere evitati i generi alimentari. 

La quantità di questi ultimi premi è a discrezione dell’organizzazione.

Possono essere eseguite altre premiazioni, per esempio il più piccolo, il più anziano, il gruppo famigliare ecc.
Le classifiche per le premiazione verranno fornite dagli addetti del Piede d’Oro che si occuperanno di organizzare e gestire l’arrivo con l’aiuto di 3 persone dell’ organizzazione della gara (per i progressivi di arrivo e il controllo del cartellino dell'iscrizione della gara).
Alle classifiche “Assoluti” potranno partecipare solo atleti iscritti al Piede d’Oro, in quanto partecipanti alla gara competitiva. Tutti gli altri atleti parteciperanno alla camminata non competitiva e potranno partecipare solo ad eventuali premi ad estrazione o  al più anziano, più giovane, del paese ecc. Al fine di una maggiore chiarezza sarà utile inserire sul volantino il testo in precedenza riportato.
PODIO:
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Il Piede d'oro darà il podio per le premiazioni a coloro che ne avranno bisogno. 
	


f) VOLANTINO pubblicitario                  

LA BOZZA DEL VOLANTINO DOVRA’ ESSERE PRESENTATA IN DUPLICE COPIA AL DIRETTIVO DEL PIEDE D’ORO IL  1° O 3° LUNEDI’ DI OGNI MESE ALMENO 5 SETTIMANE PRIMA DELLA GARA. RICORDARSI DI APPORVI IL LOGO PSV E IL LOGO CSI.
La mancata presentazione di quanto sopra implica, in caso di cattivo esito della gara, l'esclusione della stessa dal calendario nell'anno successivo.

Le eventuali rettifiche che il Consiglio ritiene di dover apportare verranno indicate su entrambe le copie che saranno controfirmate ed una trattenuta per il controllo.

Sul volantino è consigliabile specificare il più possibile le caratteristiche della manifestazione al fine di invogliare gli atleti a partecipare.  I premi sono una delle cose che fanno scegliere una gara anziché l’altra ad esempio. Più il volantino è dettagliato e maggiore può essere l’interesse che suscita.

Affinchè nessuno possa mettere in dubbio che la gara sia omologata PSV e CSI sarà necessario che sui mezzi promozionali siano indicati i due loghi che vi verranno forniti. In questo modo la manifestazione sarà coperta da assicurazione RC stipulata dal C.S.I.

Tutti gli atleti iscritti al PSV e al CSI che hanno prodotto regolare certificato medico sportivo saranno coperti anche da assicurazione Infortuni stipulata dal C.S.I.

Sarà necessario anche che sul volantino vengano indicate le norme sulla responsabilità civile come in precedenza riportate.
MATERIALI NECESSARI
· cartellini per gli iscritti con spazio  per nome e cognome e età;
· blocchetti numerati per ordine d’arrivo

· cartelloni da esporre con classifica
· cartello deviazione percorso corto e lungo.

· frecce direzionali per percorso in carta ( forniti dal PSV 
· dietro cauzione di 30 euro, a chi ne' farà richiesta, il P.d.o. potrà fornire cartelli plastificati formato A2 e A3 con frecce direzionali del ritrovo, del parcheggio, del percorso.

· arco arrivo, arrivo, gazebo, tavoli, sedie e podio smontato nella gara precedente, trasportato e custodito (forniti dal PSV.
· transenne, nastri segnaletici ecc

· per ristoro: acqua naturale, frizzante, te caldo o freddo, bicchieri, zucchero in zollette, limone, pane e marmellata o nutella, o biscotti o brioche. 
· Premi

· Megafono o impianto di amplificazione
APPROFONDIMENTI
Ristoro:

Materiale necessario per gara tipica psv con 500 podisti:

n.3 Pentoloni diametro 40 altezza 40 circa + mestoli  per il tè
n.1, meglio n.2 Bruciatori + bombola del gas

n.2 Caraffe per versare il tè
Tavoli o Tavole legno con cavalletti per un totale di 8 metri (ristoro all'arrivo) + tovaglie

n.10 Vassoi per le fette di pane farcite
Tovaglioli e/o rotolo Scottex
13 x 100 Bicchieri plastica

n.? Bottiglie acqua frizzante e n.? bottiglie acqua naturale     in estate abbondare

n.10 the' caldo al limone o pesca solubile (11 litri cad.), (aggiungere altro zucchero)  in inverno abbondare
n.4 pacchi biscotti da 1 kg

n.20 limoni da tagliare a spicchi

n.3 confezioni di zollette di zucchero

n.17 kg di filoni grossi di pane da tagliare a fette

n.3 Coltelli a sega grandi per tagliare il pane

Tempistiche:
ore 7,15 mettere a bollire acqua per il tè
predisporre tavoli e tovaglie
tagliare pane , e farcirlo con marmellata e nutella

riempire bicchieri con acqua

all’arrivo dei primi iniziare a riempire bicchieri con il tè caldo.
Volantino:

Oltre a quanto già descritto riguardo al volantino, si può aggiungere: Riportare km esatti del percorso lungo e corto, altimetria, mappa percorso, descrizione dettagliata della premiazione e consigliamo di chiedere e inserire varie pubblicità per sostenere almeno i costi di stampa e distribuzione.
Far conoscere e pubblicizzare la gara:

Fondamentale è far conoscere la manifestazione, di seguito elencheremo solo quelle forme di pubblicità a costo “QUASI ZERO”.

1. Entrare nel calendario psv garantisce già un’affluenza notevole di podisti.
2. Comunicare agli organi di stampa la manifestazione, creando un’e-mail contenente volantino, e tutte le informazioni in possesso. Spedirla a: Tv Radio siti web, in particolare a quelli specializzati di sport.

3. Diversi giorni prima della gara porre cartelli dei ritrovi e le frecce del percorso, meglio nelle strade trafficate o con forte passaggio pedonale. E’ consigliato informarsi dai vigili quanti giorni prima della gara lasciano mettere i cartelli.
4.Informare (volantini, locandine, ecc.) alle varie istituzioni del paese scuole elementari, medie, bar, ambulatorio, comune, farmacia.
5.Distribuire il volantino alle gare precedenti del psv e ad altre gare, oltre che nelle case nella zona dove si organizza la gara.

6. Documentare bene con foto e filmati la gara, potrà essere utile per pubblicizzarla l’anno successivo.
Riprese e fotografie:
Nel caso di manifestazione famose ci pensano gli organi di stampa ma nella maggior parte dei casi ci si deve arrangiare, come?
Meglio distinguere bene i vari momenti della gara e immortalarli tutti: Il ritrovo con le iscrizioni e il riscaldamento, la partenza (momento più importante), la gara, gli arrivi, il ristoro e la premiazione.
Per le riprese è consigliabile l'inquadratura fissa e della durata di 2/3 secondi. La parte difficile e importante è la partenza, si consiglia di avere almeno 2 telecamere fisse e 2 mobili tipo gopro, una montata su un podista alla partenza, l’altra montata sull’apripista (bicicletta) che riprenda indietro sui primi, le altre fisse una alla partenza, l’altra a 1 km. Tutti i filmati poi devono essere montati e pubblicati esempio su youtube molto velocemente, se possibile nella giornata.
Letto, approvato e sottoscritto nella riunione del   17-11-2014  nella sede di via Amendola 11 Varese.

Il Consiglio Direttivo






10 Km





4 Km










_1453660932.unknown

_1453661018.unknown

_1453660258.unknown

